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3.5. ПРИЧИНИ ГЕНДЕРНОЇ АСИМЕТРІЇ В ПОЛІТИЦІ 

ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ СУСПІЛЬНИХ ПОГЛЯДІВ 
 

Відсутність єдності в українському суспільстві у питанні щодо 
рівня участі жінок у політиці та державному управлінні на 
національному рівні та в місцевому управлінні та політиці на 
місцевому рівні (серед чоловіків більше певності, що жінки у цих 
сферах представлені достатньо) засвідчило загальнонаціональне 
опитування, проведене у період з 25.12.2014 р. по 15.01.2015 р. 
Фондом «Демократичні ініціативи імені Ілька Кучеріва» спільно з 
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соціологічною службою «Ukrainian Sociology Service» на 
замовлення Міжнародного центру перспективних досліджень. Що 
ж до чинників, що заважають жінкам брати активнішу участь у 
суспільно-політичному житті країни, респонденти одностайно, як 
визначальні, назвали традиційний соціальний уклад (27,5 %) (до 
цієї точки зору більше схиляються жінки) і небажання самих жінок 
(27 %) (цей аргумент більше підтримується чоловіками). Крім 
цього були визначені й такі позиції як завантаженість домашнім 
господарством (20 %), нетолерантне ставлення суспільства (14 %), 
недосконалість українського законодавства (12 %) [2]. 

У дослідженні Національного демократичного інституту 
NDI Ukraine (НДІ Україна) «Ставлення до жіночої політичної 
участі в Україні» (2015–2016 рр.) респондентам був 
запропонований наступний перелік факторів, що впливають на 
меншу кількість жінок ніж чоловіків, які обираються в органи 
влади в Україні: політичні партії більше схильні висувати 
чоловіків, ніж жінок (відсоток тих, хто погодився з даним 
твердженням, був найбільшим – 76 %); сімейні обов’язки не 
дозволяють жінкам мати час для змагання за виборну посаду 
(64 %); українці більше схильні голосувати за чоловіків, ніж за 
жінок (56 %); жінки мають менше доступу до ресурсів, щоб 
проводити кампанію (55 %); жінки меншою мірою зацікавлені в 
політиці, ніж чоловіки (49 %); немає достатньої кількості 
кваліфікованих жінок, щоб бути обраними до органів влади (з 
даною позицією більшість опитаних не погодилася – 60 %) [3]. 

У 2017 р. було проведене дослідження «Залучення жінок у 
процес імплементації реформ з децентралізації», ініціатором якого 
став Швейцарсько-український проект «Підтримка децентралізації в 
Україні» DESPRO, метою якого був аналіз участі жінок у процесах 
децентралізації та оцінка впливу реформи місцевого самовря-
дування на участь жінок у політичному житті на місцевому рівні. 
Одним із питань, яке виносилося на обговорення – основні причини 
асиметрії в політиці. Відповіді респондентів зводилися переважно до 
наступних: що політика брудна, не для жінок; чоловіки намагаються 
керувати, а жінки просто працюють; жінки в політиці повинні мати 
риси, які не характерні для справжньої української жінки; жінки 
бояться брати на себе відповідальність [4, с. 23].  

Даний перелік було доповнено і розширено названими 
учасниками обговорення причинами гендерної асиметрії в 
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органах самоврядування: брак у жінок досвіду лідерського 
статусу, управлінської діяльності; відсутність часу для 
громадської активності через зайнятість домашніми справами; 
страх не впоратись із завданнями; брак умінь щодо публічних 
дебатів, відстоювання інтересів; зневірення у можливість щось 
змінити тощо [4, с. 27].  

Певною мірою, як засвідчує дослідження, провина за 
несприйняття жінок як політикинь лежить і на самих жінках, 
для яких стереотип «жінці – будинок, дитина кухня…», 
«чоловіку – лідерство, заробітки» є аксіомою. Саме вони своїм 
негативним ставленням до тих жінок, які не погоджуються зі 
станом «бути хоч на півкроку позаду чоловіків», свідомо чи 
несвідомо, чинять опір розв’язанню гендерних проблем, не 
усвідомлюючи наслідків укоріненого стереотипу «берегиня 
дому» [4, c. 31]. 

Чергове дослідження DESPRO (вересень 2017 р. – січень 
2018 р.), присвячене гендерним питанням на рівні ОТГ, 
проілюструвало, що однією із причин гендерної асиметрії є і 
система соціальних норм (гендерні стереотипи): жінки звикли 
виконувати розпорядження чоловіків; українська жінка готова і 
приносить у жертву свою кар’єру заради того, щоб чоловік 
відчував себе головним у родині, лідером; жінки не підготовлені 
до виробничих сфер. Не останню роль відіграє також і 
занижений соціальний статус жінки, відсутність підтримки з 
боку чоловіка, а також упередження (іноді традиції) щодо 
«жіночих» і «чоловічих» видів діяльності [5, с. 23-24]. 

Цікавим із точки зору з’ясування причин гендерної асиметрії 
у сфері політики є Регіональне дослідження «Представництво 
жінок у політиці в країнах Східного партнерства», проведене у 
2017 р., у ході якого було визначено основні факти та 
перешкоди, що обмежують представництво жінок у політиці 
таких країн як Вірменія, Азербайджан, Білорусь, Грузія, 
Молдова та Україна. Узагальнені дані щодо означеної проблеми 
можна представити таким чином: 

1. Гендерні стереотипи: вважається, що чоловіки несуть 
першочергову відповідальність за діяльність у громадській 
сфері – економіці та політичному житті, а жінки несуть 
першочергову відповідальність за приватну сферу – дім і родину 
[6, с. 11].  
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2. Політичні фактори: має значення роль, яку відіграють 
політичні партії, що контролюють доступ жінок, які прагнуть 
балотуватися в кандидати, до наступного етапу – обрання. Вони 
можуть ставати перешкодами або ж необхідними умовами для 
забезпечення представництва більшої кількості жінок у політиці 
[6, с. 12]. 

3. Фінансові фактори: жінки часто мають самі фінансувати 
свої передвиборчі кампанії, в більшості випадків не маючи для 
цього необхідних заощаджень, адже значна їх частина працює у 
низькооплачуваних секторах (державному чи громадському). До 
того ж існує думка, що жінки заробляють гроші на свою родину, 
а не на власні витрати, а політичні кампанії вважаються саме 
такими витратами [6, с. 47]. 

4. Нормативно-правова база: міжнародні зобов’язання, 
конституція держави та будь-яке конкретне законодавство, які 
можуть позитивно або негативно впливати на становище жінок 
[6, с. 13]. 

5. Недостатнє висвітлення виборчих кампаній жінок у 
засобах масової інформації. 

Серйозною проблемою сучасного суспільства залишається і 
проблема насильства щодо жінок-політиків. Акцент на цьому 
було зроблено у Паралельному звіті «Пекін +25: Україна 2014-
2019», що містить коментарі щодо виконання Україною 
Пекінської декларації та Платформи дій у період із 2014 по 
2019 роки. Найпоширенішими видами такого насилля є 
публічне приниження через соціальні мережі та засоби масової 
інформації, психологічне насильство, сексизм, словесні 
зловживання, сексуальні домагання [7, с. 40]. Політично активні 
жінки часто зазнають погроз, образ, залякувань, агресії та 
необґрунтованих звинувачень різного роду. 

Певну зміну в акцентах у суспільній думці щодо політичної 
участі жінок в Україні засвідчило перше Національне 
опитування з питань рівності між чоловіками та жінками в 
Україні, проведене уже згаданим нами Національним 
демократичним інститутом (НДІ) у липні 2018 р. 65% 
респондентів не заперечили той факт, що чоловіків частіше 
призначають на урядові посади, ніж жінок. Але щодо причин 
такої ситуації, то серед запропонованих авторами проєкту 
варіантів найбільшу підтримку здобув лише один – виконання 
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сімейних обов’язків не дає жінкам достатньо часу обіймати 
посади в Уряді (51 %). З іншими твердженнями респонденти 
більше не погоджувалися, ніж погоджувалися: жінки меншою 
мірою зацікавлені в роботі в Уряді, ніж чоловіки (50 % і 33 % 
відповідно); жінки не достатньо жорсткі, щоб займати урядові 
посади (52 % і 33 %); жінки мають менше доступу до 
внутрішніх контактів в Уряді (44 % і 31 %); жінки менш схильні 
бути хорошими управлінцями, ніж чоловіки (61 % і 24 %); немає 
достатньої кількості кваліфікованих жінок, щоб бути обраними 
до органів влади (60 % і 23 %) [8, с. 47].  

Свої думки щодо перепон у політичній участі жінок активно 
висловлюють у своїх виступах, інтерв’ю, у соціальних мережах 
українські державні й громадські діячки. 

Так, громадська активістка, дослідниця гендерної 
проблематики Ірина Троян, посилаючись на проведене у 2012 р. 
Центром Разумкова дослідження «Суспільна думка про вибори 
2012 року і роль жінок в політиці і уряді», звертає увагу і на той 
факт, що одним із бар’єрів, які стоять на заваді участі жінок у 
політичному житті, є нормативні уявлення про соматичні, 
психічні, поведінкові властивості представників обох статей, які 
зачасту мають вагоме значення в ситуації вибору: чоловік чи 
жінка. «Так, українці вважають жінок більш душевними, 
приємними, чесними, етичними, об’єктивними та 
справедливими, а такі риси, як сила, жорсткість, лідерські якості 
та рішучість використовувались для характеристики чоловіків. 
Оскільки чоловіків розглядають як таких, що здатні краще 
вирішувати проблеми, долати кризові ситуації та наводити лад, 
чоловіки-кандидати отримують вищі електоральні преференції 
на виборах. Дещо випереджаючи чоловіків, жінки вважаються 
менш відірваними від життя людей, здатними співпрацювати з 
іншими та правильно розставляти пріоритети» [9]. 

Активно обговорювалася проблема жіночого 
представництва в органах влади у переддень місцевих виборів 
2020 р. Заступниця голови партії «Голос» та очільниця 
передвиборчого штабу Інна Совсун, аналізуючи проблему 
пошуку жінок-кандидаток, зазначила: «Дуже часто жінки 
бояться того, що в них недостатня кваліфікація. Хоча якщо 
подивитися на їхні резюме, то вони є не менш кваліфіковані, ніж 
чоловіки». Також серед причин – страх агресивної публічної 
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реакції на їхнє балотування та заборона чоловіка. На думку 
співголови фракції «Європейська солідарність» Ірини 
Геращенко, головною перепоною для просування в політичній 
кар’єрі жінок є менший фінансовий ресурс у порівнянні з 
чоловіками, а народна депутатка партії «Батьківщина» Альона 
Шкрум зазначила, що подекуди жінкам заважає йти на вибори 
їхній статус держслужбовця, адже вони мають брати відпустку 
за власний рахунок на час виборчої кампанії [10].  

Гендерна нерівність у політичній сфері залишається для 
українського суспільства серйозною проблемою, своєрідним 
викликом. Причини цього явища носять комплексний характер. 
Як показав аналіз даних соціологічних досліджень, сьогодні 
основною перешкодою для політичної участі жінок подовжують 
залишатися усталені патріархальні погляди щодо їх місця і ролі 
в суспільстві. Іншими бар’єрами, які ускладнюють доступ жінок 
до керівних посад та участі у політиці, є недосконалість 
законодавчої бази; обмеженість фінансових ресурсів, якими 
можуть скористатися жінки задля своєї політичної кар’єри; 
недостатнє висвітлення реальної політичної участі жінок у 
засобах масової інформації; небажання різних політичних сил і 
структур залучати жінок до своєї діяльності; різного роду 
насильство щодо жінок-політиків; невпевненість жінок у своїх 
силах і можливостях, нерозуміння й осуд з боку інших і, 
зачасту, просто небажання самих жінок іти у «цю брудну 
справу». Але, не зважаючи на дані перепони, потреба у більшій 
представленості жінок у політичній сфері зростає і це є 
абсолютно свідомий запит українського суспільства, адже наразі 
більше 60% українців говорять про те, що вони прагнуть більш 
збалансованого залучення чоловіків і жінок до політичного 
життя [8, с. 45].  
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